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Arkitektens skjulte rum 
- om den åndelige oprustning

Forfatteren Henrik Wivel skrev for nogle år 
siden et spændende essay om den danske 
arkitekt Mogens Lassen. I 1930 påbegyndte 
Mogens Lassen opførelsen af 6 moderne 
villaer i Klampenborg, nord for København. 
Den ene af villaerne skulle han selv bo i. Der 
er dog noget bemær-
kelsesværdigt ved det 
hus, som han lod op-
føre. Det skal jeg ven-
de tilbage til.

Indledningsvist må 
jeg indrømme, at in-
den læsningen af det 
essay, kendte jeg ikke 
noget til den danske 
arkitekt Mogens Lassen (1901-1987). I dag 
er han nok mest kendt for sin kubus-lyse-
stager (se foto), men dengang i 1930’erne 
var han noget af det mest moderne på den 
danske arkitektur-scene. 

Som arkitekt var Mogens Lassen en meget 
stor tilhænger af funktionalismen og dens 
principper. Hvor man i arkitekturen før den tid 
var optaget af, at bygninger skulle være rigt 
ornamenteret og dekoreret med smukke de-
taljer- udvendig og indvendig, er man i funk-

tionalismen optaget af at skabe bygninger, 
der er effektive, praktiske og tilpasset deres 
anvendelse: Ud fra princippet: Form follows 
function! (På dansk: funktion bestemmer 
form). Det vil sige, at husets funktioner skal 
bestemme husets form og indretning. 

Det bemærkelsesvær
dige var imidlertid, at 
Mogens Lassen lod 
opføre et centralt be-
liggende rum i sit hus, 
hvortil der ikke var ad-
gang. Med undtagelse 
af lysindfaldet fra to 
kegleformede loftsvin-
duer. Han byggede alt-

så et lukket rum i midten af sit hus, som man 
ikke kunne komme ind i! Rummet var helt mu-
ret til– til alle sider- undtaget loftsvinduerne. 
På et tidspunkt blev han spurgt: Hvad er for-
målet med det rum? Hertil svarede han, at 
med tiden kunne rummet muligvis blive til en 
havestue eller et nyt atelier-rum, men det ske-
te aldrig. Og med tiden glemte folk alt om 
rummets eksistens. Undtagen arkitekten. 

Under læsningen af essayet kom jeg til at 
tænke på, at det beskrevne rum i huset, 



kunne vi opfatte som et billede på det 
modernes menneskes sind. At der er et 
rum i vores sind – et indre rum, som vi, 
mere eller mindre, har glemt som mo-
derne mennesker. Et indre rum for den 
åndelige dimension i vores liv.

Rummet i huset har som sagt ovenlys i 
form af loftsvinduer. Hvorfra der skinner 
sollys ned. Dét kunne vi tolke som en 
åbenbaringsmulighed, 
at der i vores indre rum 
er mulighed for at Gud 
kan tale til os.

Åbningen i loftet i rum-
met kan vi også tolke 
som et himmelkig. Vi 
kan se op i himlen. Dét 
kan vi opfatte som en 
bøns-mulighed, at åb-
ningen giver os mulig-
hed for at vi kan hen-
vende os til Gud. 

Imidlertid har moderni-
tet, sekularisering og 
ateisme bevirket, at det 
rum har været »lukket land« for mange 
mennesker -i årevis. Vi har glemt det in-
dre rum i vores liv – det har været »mu-
ret til«. Men nu er det måske på tide at 
få øjnene op for det rum igen.

Åndelig oprustning

Måske har I bemærket, at vores Stats-
minister er begyndt at tale om »åndelig 
oprustning«. Det har hun gjort et par 
gange i foråret. Det er jo velkendt, at vi 
er i gang med militær oprustning i disse 
år, men nu begynder nogle politikere og 
meningsdannere at tale om, at vi - som 
folk - har brug for åndelig oprustning. 

Hvad det så end betyder. Åndelig op-
rustning... Det betyder måske, at tiden 
er kommet til, at vi skal genopdage det 
indre rum i vores sind – det åndelige 
rum, som har været glemt i mange år. 
Det åndelige rum, der åbner for den re-
ligiøse dimension i vores liv. I den reli-
giøse dimension forholder vi os til dét, 
der er større end os selv. Vi forholder os 
til Gud - gennem troen og bønnen.  

Bønnens 
dobbeltbevægelse

Jesus taler om bøn flere 
steder. Han siger: »…. 
Bed, og I skal få, så jeres 
glæde kan være fuldkom-
men.« (Joh. Ev. 16, 24)

En grundlæggende bøn, 
som vi kunne begynde 
med, handler om vores 
basale forhold til Gud. 
Nu om dage vil mange 
mennesker givetvis væ-
re tilbøjelig til at mene, 

at al vores livskraft stammer fra os selv.  
Vi forestiller os måske, at al vores livs-
kraft udspringer fra vores indre. Men 
Nej, siger filosoffen Søren Kierkegaard, 
sådan hænger det ikke sammen. Han 
siger, at vi i bønnen skal lære at foretage 
en dobbelt bevægelse: 

Først skal jeg acceptere, hvor dårlig jeg 
er til at være stærkt og naturligt til stede 
i mit liv. Derefter skal jeg prøve at finde 
troen på, at styrken til at kunne netop 
dét, ikke stammer fra mig selv. Den 
styrke kommer til mig udefra. I Søren 
Kierkegaards verden stammer styrken 
fra Gud og han pointerer flere steder, at 
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det er en glædelig opdagelse som men-
neske at indse, at jo svagere jeg er, des-
to stærkere bliver Gud i mig. Han mener 
altså at Gud (livskraften) kommer til os 
udefra. Så det handler altså om – i bøn-
nen -at give Gud plads – som den egen-
tlige bærende livskraft i vores liv. At lade 
Gud komme til i vores indre mentale 
rum. Det er en del af det, som Jesus vil 
sige med ordene:  »Bed – så jeres glæ-
de kan være fuldkommen«.  

Hjerterum

Nu har jeg fortalt historien om arkitekten 
Mogens Lassen og det lukkede rum i hu-
set som et billede på vores eget indre 
rum, der åbner for den åndelige dimensi-
on. Og det er vigtigt, at vi lader Gud kom-
me til i vores indre rum - i kraft af bønnen.

 

Rum-metaforen spiller altså en rolle 
som »det sted«, der faciliterer mødet 
med Gud. Det åndelige rum. Den religi-
øse dimension. I en gammel salme bru-
ger salmedigteren Kingo udtrykket 
»hjerterum«. Det er en salme, der egent-
ligt handler om det samme: At lade Gud 
i skikkelse af Kristus, få plads i vores 
rum, vores hjerterum. 

Det vers lyder sådan her.
Hjerte Jesus! er din lykke
blandt dit eget folk så slet,
kom du da, min sjæles smykke,
jeg vil afstå al min ret
til mig selv og give dig
hjerterum evindelig;
ja, alt mit vil jeg dig give,
når du min igen vil blive.
Amen.

JWA

Vi forestiller os måske, 

at al vores livskraft 

stammer fra os selv

❚ Indsamling af dåseringe
	
I Staby Kirke og Madum Kirke er der bøtter, hvori 
man kan putte dåseringe fra øl – og sodavandsdåser. 
Det må ikke være dåseringe fra markreldåser og 
lignende. Metallet har stor værdi, da det indeholder 
titanium. Materialet går blandt andet til proteser til 
krigsveteraner verden over.

Læs mere på www.daaseringe.dk

Tak for hvad der måtte komme.
Staby – Madum Menighedsråd
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❚ ARRANGEMENTER

❚ �Konfirmand-
indskrivning 
Søndag den 31. august  
kl. 19.30 i Staby Kirke 

Vi holder først en kort gudstje-
neste. Derefter følger præsen-
tation af konfirmand-forløbet 
2025-26. 

❚ »Klassiske Dage«
	
	 løber af stablen i perioden  
	 den 25. september – 5. oktober   
Der er et arrangement i den forbindelse, hvor  ’Ensemble Midt Vest’ giver koncert 
den 30. september i Staby Kirke kl. 16.00. Alle er velkommen.

❚	Spaghetti-
	 gudstjeneste
	
	 Torsdag den 20. november 
	 kl. 17.00 i Madum Kirke   
En gudstjeneste hvor det foregår i bør-
nehøjde, men også hvor folk i alle aldre 
kan få noget ud af det.

Efter gudstjenesten er der et varmt mål-
tid mad i Staby Sognegård.

Der er tilmelding til Jesper Wiborg An-
dersen på mail: JEKA@KM.DK eller sms 
5150 4081 senest den 18. november.

Alle er velkommen.

Staby – Madum Menighedsråd
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❚ �Konfirmation den 24. maj i Staby Kirke
Fra venstre forrest: Kiki Bjerring Sonneby, Agnes Birch Jacobsen, Anna Bak Winther,

Fra venstre bagerst: Magne Skadborg Olesen, Sebastian Kenneth Wilson,  
Jeppe Brøndby Hougaard, Jonas Halvor Vestergaard Josephsen,  
sognepræst Jesper Wiborg Andersen. 

Fotograf: Niels-Christian Schultz

❚ �Klokkeringning
80-året for befrielsen markeredes med 
klokkeringning mandag den 5. maj i tids-
rummet kl. 12.00 til kl. 12.15. Det skete 
over hele landet - med undtagelse af 
Bornholm af historiske årsager (russerne 
forlod først Bornholm 5. april 1946). 

I Madum Kirke var det Helge Bjerg 
Mikkelsen, der varetog denne opgave.

❚ SET & SKET
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❚ SET & SKET

❚ �Cirkusworkshoppen
For et års tid siden gik leder af cirkus-
workshoppen, Theresa Link, med tanker 
om at skrive et manuskript til en ny fore-
stilling til workshoppen med temaet »Det 
gode og det onde«. I den fase havde hun 
og jeg indledningsvist en samtale, en 
brainstorm, om hvordan det gode og det 
onde optræder i det bibelske univers. Vi 
talte om, hvad er det for en historie, som 
vi gerne vil fortælle med forestillingen. På 
det grundlag skrev Theresa manuskrip-
tet. Efterfølgende holdt jeg to workshop 
med børnene, hvor jeg fortalte historien 
om Jesu fristelse i ørkenen. Vi lavede og-
så en øvelse, hvor børnene skulle vurde-
re, hvorvidt forskellige cases kunne be-
tegnes som ondt -eller ikke-ondt. 

Til forestillingerne har der både været 
noget at se på(børnenes optræden), 
men også noget at tænke over for de 
voksne.  For mig som præst har det væ-
ret superspændende at være med i.   

JWA

’Det gode og det onde’ blev frem-
vist på Staby Skole den 21. maj, 
hvor mange mennesker kom og så 
på. En rigtig fin forestilling, stor tak 
til Theresa, Jesper og alle  aktørerne.
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❚ 	Koret i 
	 Madum Kirke 
Støvvæggen er nu taget ned, og nu fremstår 
koret i Madum Kirke igen nykalket og fin. På 
Valdemarsdag den 15. juni blev koret taget i 
brug for første gang i over et år

❚ �Billeder fra sommermødet   
den 15. juni i Staby Præstegård

Estrid og Knud Anton Hansen.
Theresa Link med hele holdet 
efter veludført arbejde.

Artist arbejder i højden.

Knud Anton Hansen har arbejdet med 
regnskab  i  40 år  - først som menigheds-
rådsmedlem/kasserer og dernæst som  
regnskabsfører. Ann Christina Range 
Ruby overrækker erindringsgaven.

Foredrag med sognepræst 
i Lemvig, Sophia Holm Hjorth.
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❚	Aktivitetskalender
31. august kl. 19.30 i Staby Kirke 
Konfirmandintro. Se s. 4.

30. september kl. 16.00 i Staby Kirke 
arrangement i forbindelse med Klassiske 
Dage. Se s. 4.

2. oktober kl. 9.30 i Staby Sognegård 
’Varm Onsdag’ begynder. Alle er 
velkommen til morgensang, rundstykker 
og kaffe, derefter blandt andet kortspil, 
strik og snak.

20. november kl. 17.00 
Spaghettigudstjeneste i Madum Kirke. 
Derefter er der et varmt måltid mad ’i 
Staby Sognegård. Se s. 4.

Torsdag den 14. august 	 Nikolaj Vium.
Torsdag den 28. august 	 Jesper Wiborg Andersen.
Torsdag den 11. september	 Nikolaj Vium. Gudstjeneste for 
	 demensramte og pårørende.
Torsdag den 25. september	 Nikolaj Vium.
Torsdag den 9. oktober 	 Jesper Wiborg Andersen.
Torsdag den  30. oktober 	 Jesper Wiborg Andersen.
Torsdag den 13. november	 Nikolaj Vium. Gudstjeneste for 
	 demensramte og pårørende.
Torsdag den 27. november 	Nikolaj Vium.
Torsdag den 18. december 	Jesper Wiborg Andersen.

❚	�Gudstjenester på Ulfborg Aktivcenter
	 BEMÆRK at alle gudstjenester (også demens-gudstjenester) foregår i cafeteriet Nord. 	
	 Vi begynder med kaffe i cafeteriet - Nord kl.14.30, derefter er der gudstjeneste kl. 15.00.
		

Højskolesangbogen 19.  
udgave nr. 361. Vers 1 og 6

Tekst: Ole Hyltoft, 1984. 
Melodi: Finn Jørgensen, 1984

1. vers
Nu lyser bøgens blade atter op
mod efterårets høje, vilde himle,
som da det første løv i træets top
fik vores forårshjerter til at svimle.

6. vers
Kastanjen henter solens farve ned.
Dens blades ild er mild 
og gør os fromme.
Dens sagte guldglans lover evighed.
Når løvet dør, er livet ikke omme.
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❚ KFUM-spejderne – Ulfborg Gruppe
Adresse: Knuden, Søparken 12, Ulfborg

KFUM – Spejderne i Danmark er et frivilligt børne – og ungdoms-
arbejde, der hviler på det folkelige grundlag.
I spejderarbejdet lægger vi vægt på, at børnene får oplevelser 
i nær kontakt med naturen og tilegner sig færdigheder, der er 
med til at udvikle dem som hele mennesker.
Der bliver sunget, leget, fortalt historier, lavet knob ect.
Vi mødes:

BÆVERE...................... Mandag kl. 16.45-17.50
Leder:........................... Anette Kobborg

ULVE............................ Mandag kl. 18.00-19.30
Leder:........................... Kasper Thychosen

SPEJDERTROPPEN.... Tirsdag kl. 19.00-20.30
Leder:........................... Sarah Josephsen 

Gruppeleder:................ Kasper Thychosen, tlf. 3033 8570 

❚ Kørsel
Man er meget velkommen til at henvende sig til koordinator Ane 
Thomsen, hvis man ønsker kørsel – herunder også for kørestolsbru-
gere til gudstjeneste eller anden kirkelig handling i både Madum og 
Staby. Tlf. 2910 2923   9749 2341 eller anethomsen2@gmail.com

❚ 	�Kirkelige handlinger
Døbte, Staby Kirke: 
20.04.2025 	 Lukas Mygind Andersen

Døbte, Madum Kirke:
15.05.2025 	 Victor Smitsdorf 
		  Bundgaard

Viede, Staby Kirke:
10.05.2025 	 Tilde Vium Sandholm  
		  og Tino Vium Kristensen

Begravede/bisatte, Madum Kirke:
09.05.2025 Nanna Kirstine Tved

Begravede/bisatte, Staby Kirke:
16.05.2025 	 Laurids Nielsen		
14.06.2025	 Knud Jacobsen

	 ❚ Gravsteder
Pårørende opfordres til at gøre klar til 
grandækning. Det gøres ved at fjerne 
sommerblomster, krukker og andet. 

Grandækning af gravene påbegyndes 
sidst i oktober. 

På forhånd tak for hjælpen.

Bettina Bech, 
graver ved Staby Kirkegård
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Sognepræst Jesper Wiborg Andersen 
Nørrevej 5 · 6990 Ulfborg · Mobil: 5150 4081 / E-mail: jeka@km.dk 

Træffes alle dage undtagen mandag

❚ 	STABY:
	� Graver:  

Bettina Bech · Tlf. 3035 8422
	 graver.staby@gmail.com
	� Organist: 

Theresa Link · Tlf. 7131 8591
	 link.theresa@gmail.com
	� Kirkeværge:  

Birthe Jeppesen · Tlf. 2964 2359
	� Kirkesanger:  

Ane Thomsen · Tlf. 2910 2923

❚ 	MADUM:
	� Graver:  

Tlf. 5121 3234

	� Organist:  
Theresa Link · Tlf. 7131 8591

	 link.theresa@gmail.com

	� Kirkeværge:  
Arne Søgaard · Tlf. 3027 1767

	� Kirkesanger: 
Ane Thomsen · Tlf. 2910 2923

  KirkebetjeningenKirkebetjeningen

❚ � Kirkegårdstaksterne kan fås ved henvendelse til graverne og kirkeværgerne. 

❚ � Referater fra menighedsrådenes arbejde kan læses på Staby-Madum Kirkes hjem-
meside: www.stabymadum.dk – I venstre side på forsiden skal man klikke sig ind under 
hovedmenu, derefter Menighedsrådet.� Staby-Madum Menighedsråd

❚	Boganmeldelse: Den lyse nat
’Den lyse nat’ er en stærk og rørende roman inspireret 
af virkelige begivenheder fra besættelsen under 2. Ver-
denskrig. På Fyn samler komponisten Oluf Ring et kor 
på tværs af samfundslag, og det bliver en succes. Men 
sang i krigstid, kan opfattes og tolkes på flere måder.

I en artikel i Kristelig Dagblad 23. maj 2025 har forfatte-
ren Mikkel Fønsskov udtalt, at han aldrig havde hørt om 
koret eller om radioprogrammet ’Syng med os’. Men 
det interesserede ham, at programmet var opstået ne-
defra, og at det under krigen var Statsradiofoniens 
næstmest populære program, kun overgået af Kaptajn 
Jespersens morgengymnastik. 
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❚ 	Nyt fra Staby-Madum 
	 Menighedsråd
Som noget nyt er Staby 
og Madum sogne blevet 
en del af »Kirkernes So-
ciale Arbejde – Holste-
bro« (KSA). Det betyder, 

at vi nu kan benytte os af en lang række af ak-
tiviteter og tilbud, måske er der også noget for 
dig eller en du kender? 

KSA arbejder på tværs af sogne, i samarbejde 
med Holstebro Kommune og med støtte fra 
A.P Møllers Støttefond. De tilbyder fællesska-
ber for børn, unge og voksne. 

For eksempel ungenetværk, hvor man mødes 
omkring kreative projekter. Filosofien bag er, at 
hændernes værk giver sindet ro, - at skabe 
mental sundhed ved at gøre noget aktivt, me-
ningsfuldt sammen. 

Desuden er der også tilbud om at komme med 
i en sorggruppe, hvad enten man er barn, ung 
eller voksen. Her hjælper man hinanden med at 
bære sorgen efter at have mistet, så man kan 
finde livsmod, ny energi og håb for fremtiden. 

Af andre fællesskaber kan nævnes trivsels-
grupper og aktiviteter for børn, mandefælles-
skab, fejring af juleaften, »Krop, sjæl og sam-
tale« med fokus på at opnå nærvær i nuet - bå-
de i krop og sjæl.  Læs mere på KSA´s hjem-
meside www.kirkernessocialearbejde.dk eller 
følg med på KSA´s facebookside. Søg efter 
KSA -Kirkernes Sociale Arbejde Holstebro. 

Her i efteråret er der fokus på parforholdet. Her 
kan man sende sit parhold til eftersyn og del-
tage i et PREP-kursus, bestående af 4 kursus-
aftener. PREP står for Praktiske Redskaber til 

Engageret Parforhold. 
Det er for par i alle aldre, 
der ønsker at blive bedre 
til at kommunikere i rela-
tionen. De redskaber man 
får på kurset, giver ifølge 
forskning større tilfreds-
hed og trivsel i parholdet. 
Der er også mulighed for 
særligt par med børn at 
komme på kurset »Vita-
miner for forældrepar«.

Et andet arrangement er »Par på vandring«. 
Det blev senest afholdt i Husby Klitplantage 
med i alt 50 par der gik, mens de vekslede mel-
lem at gå i stilhed og reflektere over spørgsmål, 
såsom »Hvornår har jeg givet eller modtaget 
mest kærlighed?«, »Hvornår har jeg følt mig 
mest levende i vores liv sammen?« Par-van-
dringen gav rum for vigtige spørgsmål og svar, 
som der hos de fleste nok ikke er tid eller over-
skud til i en travl hverdag. Vi håber, at de gen-
tager succesen. Hold øje med de sociale me-
dier. 

KSA er i høj grad drevet af frivillige, der bræn-
der for at gøre en forskel for og sammen med 
andre mennesker.  Hvis du har lyst til at være 
med eller har en god idé til et nyt tiltag, så tag 
fat i KSA Holstebro´s diakonikoordinator Karin 
Juul Jensen, ksaholstebro@gmail.com.

Rigtig skønt efterår til alle.

På vegne af 
Staby-Madum Menighedsråd,

Ann Christina Ruby
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❚ Gudstjenester

Indsamling til:	

 �* Værestedet i Ulfborg    

**Kirkens Korshærs Julehjælp

5041 0751

 

❚ Staby ❚ Madum
31. aug. 11. s. e. trin. 19.30 JWA. Konfirmandintro

Kirkekaffe
  7. sept. 12. s. e. trin. 10.30 JWA. Kirkekaffe
14. sept. 13. s. e. trin. 10.30 JWA
21. sept. 14. s. e. trin. 10.30 JWA. Kirkekaffe
28. sept. 15. s. e. trin. 09.00 Gitte Ishøy
  5. okt. 16. s. e. trin. 10.30 JWA. Høstgudstjeneste

*Sandwich
12. okt. 17. s. e. trin. 10.30 JWA. Høstgudstjeneste*

Sandwich
19. okt. 18. s. e. trin. 09.00 Gitte Ishøy
26. okt. 19. s. e. trin. 10.30 JWA

  2. nov. Alle Helgen 10.30 JWA 09.00 JWA
  9. nov. 21. s. e. trin. 10.30 JWA. Kirkekaffe
16. nov. 22. s. e. trin. 09.00 Gitte Ishøy
23. nov. S. s. i kirkeåret 10.30 JWA. Kirkekaffe
30. nov. 1. s. i advent 10.30 JWA*
  7. dec. 2. s. i advent 10.30 JWA*


